
   

Behindertenbeirat  

Protokoll Nr. BEHB/03/2022 
 

über die öffentliche Sitzung Behindertenbeirat am 27.06.2022, 

Ahrensburg, Peter-Rantzau-Haus, Manfred-Samusch-Str. 9, Saal 
 

Beginn der Sitzung 16:00  Uhr 

Ende der Sitzung 17:45  Uhr 
 
 
Anwesend 
 

Vorsitz 
 

Herr Henning Rohwedder  
 

Weitere Stadtverordnete, Beiratsmitglieder 
 

Herr Thomas Flemming  
Herr Volker Klein  
Herr Harald Preuß  
 
 
Sonstige,Gäste: 
 
 
Herr Andre Grigjanis (Seniorenbeirat Ahrensburg) 
Herr Ernst Stockburger (Begleitender Dienst, Die Ahrensburger) 
Herr Christoph Hansen (Die Ahrensburger) 
Herr Sergej Enz (EUTB) 
  
  
 
 
 
Entschuldigt fehlt/fehlen 
 

Weitere Stadtverordnete, Beiratsmitglieder 
 

Frau Hannelore Klinger  
 
 



   

 
Behandelte Punkte der Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Gäste  
   
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
   
3. Festsetzung der Tagesordnung  
   
4. Einwohnerfragestunde  
   
5. Einwände gegen die Niederschrift Nr. 05 vom 08.11.2021  
   
6. Einwände gegen die Niederschrift Nr. 02 vom 25.04.2022  
   
7. Bericht des Vorsitzenden  
   
8. Anforderungen an den ÖPNV (Öffentlicher Personennahver-

kehr) in Ahrensburg aus der Sicht von Menschen mit Behinde-
rungen 

 

   
9. Verschiedenes  
   
 
 



   

 
   
   
1. Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Gäste 
   
 Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um  16:00 Uhr und begrüßt die anwe-

senden Beiratsmitglieder und Gäste. 
 

  
  
  
   
   
   
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
   
 Der Vorsitzende stellt fest, dass der Behindertenbeirat beschlussfähig ist. 

 
  
  
  
   
   
   
3. Festsetzung der Tagesordnung 
   
 Der verschickten Tagesordnung, die als „Amtliche Bekanntmachung“ im 

Bürger-Infoportal der Stadt veröffentlicht wurde, wird nicht widersprochen, so 
dass danach verfahren werden kann. 
 
 

  
  
  
   
   
   
4. Einwohnerfragestunde 
   
 Da keine Einwohner anwesend sind, entfällt die Fragestunde. 

 
 

  
  
  
   
   
   
5. Einwände gegen die Niederschrift Nr. 05 vom 08.11.2021 
   
 Gegen die Niederschrift werden keine Einwände erhoben 



   

 
  
  
  
   
   
   
6. Einwände gegen die Niederschrift Nr. 02 vom 25.04.2022 
   
 Gegen die Niederschrift werden keine Einwände erhoben.  

 
  
  
  
   
   
   
7. Bericht des Vorsitzenden 
   
 – die Behindertentoilette am Bahnhof wird an den Fußweg davor 

angeschlossen und ist so mit dem Rolli erreichbar. Kein Baufortschritt seit 
zwei Monaten. 
 

– Die Bushaltestelle bei den Werkstätten „Die Ahrensburger“ ist fertig. 
 

 
– Bezugnehmend auf den von Herrn Erik Lampe übergebenen Brief seiner 

Mutter zur Verkehrslage im Stadtteil Wulfsdorf wurde von Seite der Stadt 
mitgeteilt, dass im Zuge der Erstellung des Radschnellweges zum 
Bornkampsweg dann erst die Querung in Richtung „Robben Cafe´“ saniert 
werden wird. 
 

– Die Resonanz auf die angebotenen Sprechstunden des 
Behindertenbeirats ist gegen Null gesunken. 
 

– Die Aktivitäten des Aktionsbündnisses für Teilhabe und Vielfalt ruhen 
weiterhin. 
 

– Frau Nicole Zachhuber ist als Mitglied des Behindertenbeirats noch nicht 
durch die Stadtverordnetenversammlung bestätigt worden. Steht dort aber 
als TOP für die Sitzung am 27.06.2022 an. 

  
 

  



   

 
  
   
8. Anforderungen an den ÖPNV (Öffentlicher Personennahverkehr) in 

Ahrensburg aus der Sicht von Menschen mit Behinderungen 
   
 Es entwickelte sich eine rege Diskussion mit etlichen Wortmeldungen. Es zeigte sich 

schnell, dass zu den Stoßzeiten am Vormittag und Nachmittag die Rolliplätze in den 
Bussen nicht ausreichen sind. Generell wird die Taktung zu den Stoßzeiten 
bemängelt.  Die Überfüllung der wenigen Busse führt zu Konflikten mit den 
anderen Fahrgästen.  Auch die Linienführung wird kritisiert. Die Buslinien 
konzentrieren sich auf den  Hauptbahnhof und werden dadurch recht lang und die 
U-Bahnhöfe werden dadurch zu wenig angefahren. Der Bahnhof Gartenholz wird nur 
durch eine Linie bedient. Aufgrund der behindertengerechten Bauart würde sich eine 
stärkere Einbindung dieses Bahnhofs in das Busliniennetz und damit eine Kürzung 
der Streckenführung, die eine höhere Taktung zu Stoßzeiten ermöglichen könnten. 
Der Vorsitzende schlägt vor, dass die Beiräte hierzu konkrete Punkte sammeln und 
diese in einem Arbeitspapier zusammenfassen, um damit an die Stadt herantreten zu 
können, da demnächst die Planungen zur Elektrifizierung des ÖPNV beginnen und in 
diesem Rahmen neue Busse angeschaffte werden sollen. Hier könnte dann auf die 
Anzahl der Rolliplätze in den Fahrzeugen Einfluss genommen werden. 
 

  
 

  
  
  
   
   
   
9. Verschiedenes 
   
 – Herr Hansen stellte den desolaten Zustand des Fußweges in der Ha-

gener Alle anhand von Fotos dar. Herr Grigjanis verwies in diesem 
Rahmen darauf, dass bereits eine Sanierung des Fuß- und Radweges 
von der Stadt geplant sei. 

– Es wurde erörtert, ob eine digitale Unterstützung für die Mitglieder des 
Behindertenbeirats notwendig sei; z.B. eine Vorlesefunktion für das 
Protokoll. Die Beiratsmitglieder stellen hierzu fest, dass die hierfür 
notwendige Software bzw. App frei zugänglich sei. 

 
 
 
 
 

  
  
  
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 17:45 Uhr. 
 
 
gez. Henning Rohwedder gez. Volker Klein 
Vorsitzender Protokollführer/in 
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